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ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς:  Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων 

  

Θέμα: Έκδοση αποφάσεων για τις εκκρεμείς αιτήσεις συνταξιοδότησης του ΕΦΚΑ  

Αξιότιμε κ. Υπουργέ, 

Ο ψηφιακός μετασχηματισμός του Ε.Φ.Κ.Α., όπως εφαρμόζεται με το Ν. 

4670/2020, είναι μία σημαντική μεταρρύθμιση και πολύ σωστά το Υπουργείο Εργασίας 

τη θέσπισε, καθόσον επιλύει το πρόβλημα του πολύ μεγάλου χρονικού διαστήματος 
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που μεσολαβεί από την αίτηση του ασφαλισμένου για απονομή σύνταξης μέχρι την 

έκδοση της αντίστοιχης απόφασης.  

Πρόσφατα, η ψηφιακή απονομή σύνταξης ξεκίνησε μέσω του συστήματος 

«ΑΤΛΑΣ, από δύο μεγάλες κατηγορίες: τις μεταβιβάσεις κύριων συντάξεων λόγω 

θανάτου συνταξιούχου και κύριες συντάξεις γήρατος αγροτών με χρόνο ασφάλισης 

μόνο στον ΟΓΑ χωρίς διαδοχική ασφάλιση. Το χρονοδιάγραμμα, που έχει θέσει ο 

Υπουργός Εργασίας, σύμφωνα με δημόσιες τοποθετήσεις του, είναι έως το τέλος του 

έτους το ποσοστό των νέων συντάξεων που θα απονεμηθούν ψηφιακά να υπερβεί το 

55% και, έως το τέλος του 2021, να αγγίξει το 85%.  

Ταυτόχρονα, όμως, χιλιάδες συνταξιούχοι περιμένουν την έγκριση της αίτησης 

για την απονομή σε αυτους σύνταξη για κάθε εκ του νόμου προβλεπόμενη αιτία, με 

χρόνους αναμονής πολλές φορές να ξεπερνούν τα τέσσερα (4) έτη. Αυτό έχει ως 

αποτέλεσμα ο αριθμός των εκκρεμών συντάξεων να αυξάνεται και πολλοί συμπολίτες 

μας να καθίστανται ανύμποροι να καλύψουν και τις στοιχειώδεις ανελαστικές δαπάνες 

διαβίωσής τους. Επίσης, έχει ως απόρροια τη δημιουργία συνταξιούχων δύο 

ταχυτήτων, δηλαδή των νέων, που η απόφαση συνταξιοδότησής τους θα εκδίδεται 

αμέσως, και των παλαιών, που ακόμη θα εκκρεμεί η έκδοση της απόφασης για τη 

σύνταξή τους.  

Συγκεκριμένα, σύμφωνα με την Έκθεση του Α’ Τριμήνου του 2019 του Γραφείου 

Προϋπολογισμού του Κράτους, στο τέλος του Α΄Τριμήνου, υπήρχαν στον ΕΦΚΑ 99.337 

εκκρεμείς αιτήσεις συνταξιοδότησης, σύμφωνα με την Έκθεση αντίστοιχα του Β’ 

Τριμήνου του 2019 στο τέλος του Β’ τριμήνου του 2019,  υπήρχαν 125.075 εκκρεμείς 

αιτήσεις συνταξιοδότησης (στις οποίες περιλαμβάνονται πλέον και οι εκκρεμείς 

συντάξεις του πρώην Δημοσίου), σύμφωνα με την Έκθεση αντίστοιχα του Γ’ Τριμήνου 
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του 2019 στο τέλος του Γ’ τριμήνου του 2019,  υπήρχαν 140.279 εκκρεμείς αιτήσεις 

συνταξιοδότησης,  και σύμφωνα με την Έκθεση του Δ’ Τριμήνου του 2019, ο συνολικός 

αριθμός των εκκρεμών αιτήσεων συνταξιοδότησης στον ΕΦΚΑ αυξήθηκε στο τέλος του 

Δεκεμβρίου 2019 σε 151.496. Τον Φεβρουάριο του 2020, όπως αποτυπώνεται σε 

σχετικές δηλώσεις, οι εκκρεμείς συντάξεις αγγίζουν τις 161.000. Με άλλα λόγια, 

σημειώνεται αύξηση των ληξιπρόθεσμων συντάξεων κατά 60% μέσα σε 10 μήνες, η 

οποία εν μέρει ερμηνεύεται και από την ένταξη των εκκρεμών συντάξεων του πρώην 

Δημοσίου από τον Ιούνιο του 2019 και εντεύθεν. 

Επιπρόσθετα, σύμφωνα με δημοσιεύματα στα Μ.Μ.Ε., ενώ μέχρι πρότινος οι 

άκυρες αιτήσεις για απονομή σύνταξης ανέρχονταν γύρω στο 30% του συνόλου των  

εκκρεμών αιτήσεων, τελευταία το ποσοστό αυτό των άκυρων αιτήσεων έχει μειωθεί 

στο 15%. Αυτό σημαίνει πως οι έγκυρες αιτήσεις για νέες συντάξεις έχουν αποκτήσει 

μία αυξητική δυναμική, η οποία αντιστοχεί  στο 85% του συνόλου των αιτημάτων 

συνταξιοδότησης έναντι του 70% που ήταν στο παρελθόν. Κατά συνέπεια, προκύπτει 

από τα παραπάνω ότι οι ασφαλισμένοι που δικαιούνται σύνταξη είναι σαφώς 

περισσότεροι, γεγονός που έχει ως αποτέλεσμα τη σημαντική αύξηση του πραγματικού 

αριθμού των εκκρεμών συντάξεων. 

Θεωρώ ιδιαίτερα θετικό σύμφωνα με τις πρόσφατες δημόσιες δηλώσεις του 

Υπουργού Εργασίας: α) ότι η ψηφιακή μεταρρύθμιση απονομής των συντάξεων μέσω 

του e – ΕΦΚΑ επήλθε και σε συντομότερο χρονικό διάστημα από το αναμενόμενο και β) 

ότι ο ίδιος αποδέχτηκε την εύλογη αγωνία των ασφαλισμένων που η απόφαση για τη 

σύνταξή τους ακόμη εκκρεμεί. Για το λόγο αυτό καταβάλει το Υπουργείο διαρκή 

προσπάθεια για τη μείωση των εκκρεμών αιτήσεων συνταξιοδότησης και εκτιμάται ότι 

σε συνδυασμό με την πλήρη ψηφιοποίηση των συντάξεων, μέχρι το 2022 δεν θα 

υπάρχει καμία εκκρεμής αίτηση συνταξιοδότησης.  
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Ωστόσο, ως βουλευτής Α’ Θεσσαλονίκης γίνομαι δέκτης για το παραπάνω 

ζήτημα από ασφαλισμένους της Περιφέρειάς μου που εκκρεμεί το αίτημα για τη 

συνταξιοδότησή τους, οι οποίοι εκφράζουν την αγωνία τους για την επιτάχυνση της 

διαδικασίας, και με τη διττή μου ιδιότητα τόσο ως μέλος του τομέα εργασίας της Ν.Δ. 

τα έτη 2017 – 2019 όσο και ως δικηγόρος με εξειδίκευση στο εργατικό δίκαιο. 

Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτάται  αρμόδιος Υπουργός: 

Αν προτίθεται να λάβει πρόσθετα μέτρα προκειμένου να επιταχυνθεί η διαδικασία 

έκδοσης των αποφάσεων για τις εκκρεμείς αιτήσεις συνταξιοδότησης, δεδομένου ότι 

σύμφωνα με τα παραπάνω παρατιθέμενα στοιχεία δεν προκύπτει μέχρι σήμερα 

μείωση του χρόνου έκδοσης, αν ναι ποια είναι αυτά και ποιος αναμένεται να είναι ο 

προσδοκώμενος μέσος χρόνος έκδοσης των εκκρεμών αιτήσεων συνταξιοδότησης, 

ώστε να μπει ένας χρονικός ορίζοντας στην αγωνία του καθενός ασφαλισμένου που 

εκκρεμεί η συνταξιοδότησή του.    

 

 

 

Με εκτίμηση 

 

Άννα Ευθυμίου 

Βουλευτής Ν.Δ. Α’ Θεσσαλονίκης 


